



于文化科研间
架起一座桥梁

我到故宫东华门时,周乾已在门口等我了。跟着他“进宫”,一路上他指着一片建筑,告诉我这里俗称“南三所”,曾是皇子们居住的地方。古人笃信“五行、五方、五色”,五行中木位于东方,与青色对应,主生长;皇子们承载未来,故与生长对应。周乾的办公室就在此处。

周乾的语速很快,故宫往事在他脑子里接下的是快放键,哪年发生了什么大事,他滔滔不绝,历史线清晰明朗。趁他停顿之时,我问:“故宫里闹鬼吗?”他笑笑说:“我们要用科学的态度破解谣言。”我追问:“网上说故宫每年用60吨猪血镇邪,有这事吗?”周乾告诉我,故宫木构件的地仗层中确实含有猪血成分,但猪血并非用于镇邪,而是作为黏合剂,与砖灰、桐油、麻等材料调和成灰浆,包裹在木构件表面,防止木材遭受日晒、雨淋、虫咬。猪血中的蛋白质在碱性环境下分解,与灰浆中的钙离子交联,能提高地仗层的粘接性能与耐久性,这是古代工匠的科学创造。

网上有很多人讲故宫,各种故事神乎其神,我又聊起几段“传说”。周乾说了一件他遇到的事。有一次,他无意间听到导游向游客讲解屋顶戗脊上的神兽:“神仙在天上做游戏,累了就落在屋顶上,变成了神兽。”这荒诞不经的讲解,让身为古建研究者的周乾心里五味杂陈。游客带着求知欲而来,却被虚假信息误导。他下定决心:还原故宫历史文化的真实面貌,破解谣言。

此后,周乾结合史料、现场调查与科学分析展开研究——每只神兽都有着“实用与文化”的双重属性。太和殿屋顶戗脊上十只神兽,一龙、二凤、三狮子、四天马、五海马、六狻猊、七狎鱼、八獬豸、九斗牛、十行什,并非神仙化身,其最初功能是保护屋脊的铁钉。古建筑戗脊坡度大、泥巴厚,瓦件易下滑,工匠用铁钉固定后,为防止铁钉锈蚀,便在上面套上动物造型的泥质护套。唐宋以后,建筑等级化明显,神兽数量成为衡量建筑等级的标志,太和殿的十只神兽彰显了其至高无上的地位。

周乾致力于破解谣言。针对木变石上的诗是乾隆的妃子所作的说法,他指出,乾隆是历史上写诗最多的皇帝,导游的说法是无稽之谈;对于故宫下午5点关门是为了镇邪的谣言,他纠正说,这是为了保障文物与游客的安全。为了弄清角端的来历与功能,他查阅史料,发现这一犀角、狮身、龙背造型的神兽不仅是由成吉思汗停止攻打印度的传说载体,更兼具香熏功能。为解答龙生九子的故宫版本,他走遍宫城各个角落,考证了每只龙子的位置与形态。在他看来,故宫历史文化不能乱讲,必须以史料、调查为依据,这是对文化的敬畏,也是对公众的负责。

红墙黄瓦,斗拱飞檐,紫禁城静静矗立

六百余年。在这座文化圣殿里,有一群默默无闻的守护者,周乾便是其中之一。他在科学研究与文化科普之间架起桥梁,让故宫的智慧与温度穿越时空,直抵人心。

周乾 故宫守护者讲中国故事

文 王小柔

扫地扫出来的故宫人 偶然中有必然的缘分

2002年11月的北京大学生体育馆招聘会,人声鼎沸。北京工业大学防灾减灾及防护工程专业的研三学生周乾,随室友一起向故宫博物院的招聘展台投出了简历。一米多高的简历筐早已堆满,他并未奢望这份简历能有回音,毕竟,故宫是文化殿堂,应聘者竞争激烈,而他的专业看似与古建文化相隔甚远。

2003年3月7日,本已约定与某大型国有设计院签约的周乾突然接到消息,故宫博物院人事处邀他下周一面试。这个通知背后,藏着一段颇具传奇色彩的插曲,入职后他才得知:自己的简历在初审后便掉进了人事处两张办公桌的夹缝间,直到3月7日早上,一位老师扫地时挪动办公桌,简历掉了下来。招聘面试早已结束,这位老师却坚持请示,为他争取到了面试机会。“你太幸运了”,人事处老师的感慨,让周乾明白了这缘分的珍贵。

2003年8月,周乾正式踏入故宫,成为古建部的一员。初入故宫的他,对这里的认知还停留在表面,只是带着理科生对专业的自信,准备在古建保护领域大展拳脚。他未曾想到,这份偶然开启的工作,会成为他一生的事业;这座沉淀着厚重历史的宫城,会让他从懵懂好奇走向深深敬畏,最终甘愿奉献全部心血。

回首“进宫”之初,周乾常说自己是“被命运选中的人”。但这份幸运背后,是他多年的积累,更是他骨子里对文化遗产的珍视。

参与太和殿大修工程 三百年积灰里的震撼

周乾入职后第一个重要任务,是参与太和殿大修。这座故宫最核心的建筑始建于1420年,历经五次大火与五次重建,我们如今所见的样式,是清康熙三十四年(1695年)由老匠师梁九掌案复建的。从1695年到2003年,三百余年间太和殿未经历过大修,这次落架大修,对周乾来说,堪称一次难得的机遇。

当周乾第一次爬上脚手架,踏入太和殿顶棚,眼前的景象让他毕生难忘。顶棚内的积灰厚度有二三十厘米,是三百余年时光沉淀的痕迹。一脚踩上去,软绵绵的,灰尘漫天飞,尽管戴了两层口罩,仍忍不住连打喷嚏。“小周,你很荣幸,闻到了三百多年的灰尘的味道。”领导的一句话,让他感受到这份工作的重量。站在十几米高的顶棚内,隔着打开的天花板看向地面,起初的紧张不安,在意识到自己正在与历史对话时,化作了莫名的敬畏。

然而,专业上的挑战很快接踵而至。作为力学专业出身的研究生,周乾起初想照搬现代建筑规范,对太和殿的木构件进行计算分析与加固。但老工匠们的言传身教给了他深刻启

蒙。“古建筑就像百岁老人,背有点驼,但身体健康,不能硬用现代规范来进行夹直加固。”一位老专家的比喻让他恍然大悟——太和殿的木材历经沧桑,虽有变形、开裂,但强度已然稳定,盲目加固反而可能造成二次伤害。

在老专家的指导下,周乾查阅史料,逐渐领悟到古建保护的核心原则——最小程度的扰动。太和殿三次间正身顺梁出现榫头下沉,他没有采用破坏性的加固方式,而是设计了一根“拐杖”式支撑构件,既阻止了榫卯节点继续下沉,又最大程度保留了原结构的完整性。如今二十几年过去,这份加固效果依然良好,印证了当时思路的正确。

这次大修,让周乾彻底打破了对古建的刻板认知。他发现,故宫的古建筑不仅是力学的精华,更凝聚着古代工匠的审美智慧与文化底蕴。太和殿的九五长宽比(长64米,宽36米,比例约为9:5)寓意皇权至上;坐北朝南的朝向既符合“负阴抱阳”的哲学思想,又契合北半球的气候特点;重檐庑殿顶的造型、精美的斗拱结构,实现了承重功能,展现了建筑美学。三百年积灰中的摸索,让周乾从一个只懂力学的“技术派”,逐渐成长为兼具工程逻辑与人文素养的古建守护者。

抗震试验彰显古建智慧 振动台上展现文化底气

2016年,英国雄狮电视制作公司的导演找到周乾,探讨东西方文化遗产建筑的抗震性能。对方提出质疑:西方砖石结构的文化遗产抗震性能优异,中国以木材为核心的古建筑是如何抵御强震的?在他们看来,故宫坐落于燕山地震带,曾历经222次有记录的地震(含数次8级以上强震)仍巍然耸立,简直不可思议。

“中国古建筑历来有墙倒屋不塌的说法,抗震性能优异。”周乾说。为了用科学数据证明中国古建筑的智慧,他应对方要求,与同行在北京工业大学开展了古建筑领域罕见的振动台试验。试验极为严苛:以故宫建筑为原型制作1:2缩尺模型,遵循清代工部《工程做法则例》施工;试验强度不断升级,直至地震力无法增加为止;英国导演全程“监工”,确保客观性。

试验过程中,奇迹不断上演。当模拟7级地震时,模型中的砖墙应声倒塌,印证了“墙倒”的传闻,因为中国古建筑的砖墙仅起分隔空间、保温隔热作用,核心受力骨架是大木结构。随着震级提升至8级、9级乃至10.1级,大木结构虽出现明显晃动,却如“四两拨千斤”,凭借榫卯连接的弹性与韧性迅速复位,几乎毫发无损,连屋顶的瓦片都未曾掉落。试验结束后,周乾指向木柱下方的原始标记线,众人方才意识到建筑虽有位移,却未发生结构性破坏。

“秘密就在于柱根不插入地下,而是浮放在柱顶石上。”周乾向英国导演解释道。不同于西方建筑硬扛地震力的思路,中国古建筑采用以柔克刚的隔震理念,榫卯结构的伸缩变形、柱顶石的滑动缓冲,共同消解了地震带来的巨大外力。这场试验让英国导演惊叹不已,



周乾在故宫

也让世界看到了中国古代工匠的超凡智慧。

这场试验让周乾坚定了深入研究古建力学的决心。此后,他持续探索斗拱的抗震性能、榫卯连接的力学特性,用现代科学手段解码古人的营造智慧。在他看来,故宫的每一处结构都暗藏玄机,而他的使命,就是让这些被岁月尘封的智慧在科技时代重放光彩。

视防火为天职的守护 要时刻防患于未“燃”

“紫禁城的历史,是一部火灾与消防史。”这是周乾的深刻感悟。这座宫城70%以上的建筑都曾失火,太和殿更历经了五次焚毁。正因如此,防火成为故宫工作人员最重要的职责。

周乾入职的第一周,没有参与具体的古建研究,而是全身心投入消防培训。笔试、实操层层考核,合格后方能上岗。此后每年年初,签订《消防安全责任书》成为固定流程;部门内部形成了下班断电、落锁后拍照发微信工作群的传统;故宫每年都会举行消防演习,每四年举办一次职工消防运动会。这些严苛的制度与习惯,背后是对文化遗产的极度珍视。

在长期的研究中,周乾梳理出故宫历史上丰富的防火智慧——既有藻井、螭吻、“门”字不带钩等蕴含防火信仰的文化符号,也有金水河、水缸、防火墙、灭火枪等实用的防火设施。太和殿顶棚的藻井,不仅是皇权的象征,更被古人视为镇物,寓意灭火防灾;紫禁城内遍布的大水缸,是古代的消防蓄水池;金水河不仅是景观,更是重要的消防水源,其蜿蜒的河道可将水输送至宫城各处。

除了传统防火措施,周乾还关注到古建修

缮的防火细节。二十多年来,他从不加班到天黑,并非懈怠,而是遵循故宫天黑前清场的安全规定:他深入研究每一处古建的防火薄弱点,提出科学的防护建议;他通过著作与讲座,向公众普及故宫防火的重要性。在他看来,守护故宫,首先要守护它免受火灾侵袭,这是对历史的负责,也是对未来的承诺。

要搭建起科普的桥梁 让故宫智慧走向大众

周乾很早就意识到,作为故宫学者,不能局限于专业研究,更要肩负起“讲好故宫故事”的使命。他一直在扩容知识库,将严谨的工程逻辑与广博的人文历史熔铸一炉,用通俗易懂的方式,让故宫的智慧走向大众。

他写过很多本书,涵盖古建结构、神兽文化、防火历史等多个领域,写作风格兼具科学性与趣味性,既解读斗拱如何传递屋顶重量、地仗层的科学机制等专业问题,也讲述护栏狮与道光帝的传说、慈禧陵寝龙凤纹饰的寓意等历史故事。他还解读过故宫的古代“冰箱”,内置冰块、盖板有线纹孔,既能保鲜食物,又能散发凉气降温,兼具环保与实用价值;甚至详细介绍了故宫的地暖系统(火地),通过地下炉腔、火道加热地面,让室内温度达到26℃,展现了古人的生活智慧。

除了著书立说,周乾还积极参与科普活动。他接待过力学领域的院士,回答皇帝从哪儿上朝、太和殿的作用等提问;他走进高校讲学,每次散场都会被学生围住,询问如何才能进故宫工作。他总鼓励他们“努力学习,完成好学业,有缘一定会在故宫相见”;他接受媒体采访,用生动的案例纠正谣言,传播正确的故宫知识。

在周乾看来,文化传播如古建修缮,失真即失真。他始终以科学严谨的治学态度,对待每一个知识点,既不夸大其词,也不敷衍了事。他希望通过自己的努力,让公众不仅能欣赏故宫的建筑之美,更能理解其背后的科学智慧与文化内涵;让年轻人爱上中华优秀传统文化,愿意成为文化遗产的守护者与传承者。

如今,周乾的工作仍在继续。他说:“故宫是一座实践的大学校,书本里没有的知识、解决不了的问题,在这里都能找到答案。”二十多年风雨兼程,他从初入故宫的懵懂学生,成长为资深研究员;从专注力学研究的工程师,蜕变为兼具科学素养与人文情怀的文化传播者。他用热爱与认真,诠释了何为“故宫守护人”。

在故宫,像周乾这样的守护者还有很多。他们或许是修复古画的匠人,或许是研究文物的学者,或许是巡视值守的保安,或许是讲解引导的工作人员。他们坚守在不同岗位,却有着共同的初心——守护这座文化圣殿,传承中华优秀传统文化。正是因为他们的专注与执着,故宫才能在岁月侵蚀、时代变迁中始终巍然耸立,将智慧与温度传递给一代又一代中国人。

宫墙无言,岁月有声。周乾与故宫的故事还在继续。而故宫的未来,必将在无数守护者的坚守中,绽放出更加璀璨的光彩,成为中华文明永续流传的精神家园。

(图片由周乾提供)

周乾

1975年生,湖南省茶陵县人。博士、博士后,研究员,就职于故宫博物院故宫学研究所。主要从事古建筑、藏文物科学保护研究。获国家科技进步奖一等奖。

在天津相声小剧场闯荡十年的外乡人 男女搭档 互为捧逗

讲述

在天津相声小剧场闯荡十年的外乡人

男女搭档 互为捧逗

■记者 郭晓莹

孙雪宁来自山东烟台,孙天则是河北任丘人。2012年,两人在北京学艺时相识,组成固定搭档。2016年,他们转赴天津发展,于2019年加入众友相声艺术团。转眼十年过去,他们在“相声发祥地”扎下了根,也渐渐形成自己的表演风格。

女演员必须也能说相声
口述 孙雪宁

基本功门道也很多

我是山东烟台人。上大学时我就喜欢说相声,毕业后去北京找工作,又考上了相声科班,一边上班一边学相声。后来我干脆把工作辞了,专心学艺。

老师发给我们背的文本,有《报菜名》《地理图》《八扇屏》《夸住宅》。我上大学时就把前三段背熟了,《夸住宅》也听过不少遍,能背个八九不离十,心里挺得意:如果有入学考试,那我肯定是第一名啊。但等到开课,老师让我们一个个背一遍之后,我又失落了。因为老师并没有对我提出表扬,而是指出了我们所有人共同的毛病:只会背词,没有情绪、没有节奏、没有逻辑重音、没有高矮音、没有画面感、没有人物塑造……我这才知道,最基础、最简单的基本功原

来也有这么多门道、这么多技巧、这么多讲究,原来也这么难啊,原来我其实什么都不会啊!

学艺时,每次上课我都用手机录音,下课回家传到我们班的群里——倒不是谁派给我的任务,就是顺手分享。有一次,我误操作把录音给删了!虽然同学们没怪我,但我还是觉得对不起大伙儿。

还有一次坐地铁,下车一翻兜,坏了,手机丢了!我眼前一黑,手机里存了好多上课时的录音,还有老师们在台上表演的录音,有一些平常没有的现挂。心疼得我想哭——不是心疼手机,是心疼这些录音。

老师对男女同学一视同仁,既不会特殊照顾,也没有刻意忽视,一切都看自己的表现。你下功夫了,老师会提出表扬;反之,你懈怠了,该背的没背下来,讲过的知识点没记住,那就会挨批评。

女相声演员阻力重重

反倒是后来,因为女演员这个身份,我没少碰壁。从科班毕业后,我们到天津寻找演出机会,但很多剧场会明示或暗示:“我们这儿不要女演员。”甚至有一次,节目单排好了,本来有我的名字,结果当天晚些时候,又出了一版节目单,我的节目被别人顶替了。我是个新人,心里有点儿慌,还以为自己犯了什么错才这么不



孙雪宁(左)与孙天

在我的印象里,新相声中的男女作品大部分是同一个套路——先是男女二人争执,男的说男性如何如何好,女的说女性如何如何好,在争执中和解,男的体谅了女的,女的也懂得了男的。这里面能出很多包袱,但好像有点儿俗套,我想避开这个路数,不过写起来就更难了。

我也没有刻意去呈现女性视角,这和于佑福老师留给我的印象有关,听她的相声,常会忽略她是女演员,只觉得她是位好演员。所以在我的潜意识里,“当一个好的相声演员”的优先级高于“当一个好的女相声演员”,也就是说,无论男女演员,“相声”这两个字才是我们的立身之本。

女相声演员也有优势,不妨利用起来。

比如,我在台上常用这么个包袱:

“刚才是两个男演员,这场不一样了,两个女演员。”这个包袱是我从别的女演员那儿学来的,每次都挺响;而孙天逗、我捧的时候,他爱用这么一个包袱:“女相声演员比大熊猫还珍稀,但是国家也没有成立一个女相声演员保护基地啊。”这是他某一天的现挂,当场挺响的,后边试了几次,效果都很好,我们就保留下来了。

可能每个相声演员都有同样的感受——说相声太难了。看着就是

多登台表演才会获得提升 口述 孙天

选定女演员做搭档

我是河北任丘人。看很多相声演员的简介,基本上头一句都是“自幼爱好相声”,我也不例外。记得央视有个动漫栏目叫《快乐驿站》,侯宝林先生的《改行》《卖包子》《关公战秦琼》,刘宝瑞先生的《学徒》《风雨归舟》《假行家》等作品,我都是先看的动画片,后听的原版录音。其中有些包袱,我在笑话书上看过,但经过相声前辈之口说出来,感到格外可乐。

中专毕业以后,我到北京的科班学相声,跟孙雪宁是同学。最开始老师并没有指定我俩搭档,而是给我“包办”了一个捧哏的男生。但那位同学太忙了,想跟他排练,得看他时间方便不方便;我找好节目录音还不行,他还要文本,让他自己“扒本子”,一个礼拜也“扒”不下来一段;排练的地点,得在他工作单位附近。我申请转到别的组,没想到,他也跟着转了组。那个组的老师顺水推舟:“既然你们原来就是搭档,那就接着搭吧!”

我忍了一段时间,实在受不了,请他吃了顿散伙饭,一别两宽。我一个人背逗捧两边的词儿,正在无可奈何之际,孙雪宁的搭档回老家了,她问我愿不愿意和她搭档。就这样,我们两个凑合到了一起。

谁逗谁捧内容决定

我们排练出几段节目,科班给了我们演出机会,但是对男女相声还是不太看好。演了十来场,老师说,孙雪宁以后可能只能报幕了。树挪死,人挪活,天津是相声窝子,我们崇拜的老师就是天津人,于是我们愣头愣脑地来到天津,不知不觉地过去了十年。